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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БАЗИ 
ЩОДО ОЦІНКИ ІНТЕГРАЛЬНОГО ПОКАЗНИКА БІЗНЕС- 

СПРОМОЖНОСТІ В СИСТЕМАХ  БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ТА 
МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВА 

Лабунська Світлана Віталіївна, доктор економічних наук, професор, Харківський  
національний економічний університет імені Семена Кузнеця, м. Харків, Україна 

 
 

Анотація — Проаналізовано сучасні мож-
ливості щодо формування інформаційної 
бази для адекватної оцінки бізнес-
спроможності підприємства в умовах загос-
трення кризових явищ  

Ключові слова — бізнес-спроможність, орга-
нізаційна структура,  ресурсний потенціал,  
ступінь операційного важелю, фінансовий 
стан.   

Кризові явища у світовій економіці, спри-
чинені всесвітньою пандемією Covid-19 ви-
кликали турбулентні зміни та перерозподіл 
ринків товарів, капіталу та робочої сили. ВВП 
майже всіх провідних економік світу зазнали 
значних втрат, окрім економіки  Китаю, яка за 
результатами 2020 року має зростання на рівні 
6 %.У той час ВВП більшості європейських 
країн мають негативну динаміку, а загальний 
обсяг ВВП країн ЄС, за даними Євростату [1] 
скоротився на 6,6% до обсягу 2019 року.  

Не виключенням із загальних тенденцій є 
й сучасний етап розвитку України, що  
характеризується кризовими процесами, які 
проявляються в падінні обсягів промислового 
виробництва, обсягу  ВВП, відтоку 
інвестицій, посиленні інтенсивності трудової 
міграції тощо. Так за  експертною оцінкою 
Голови Ради НБУ Б.Данилишина[2] знижен-
ня ВВП України за 9 місяців 2020 року ста-
новило 5,4%, а за результатами року 
оцінюється на рівні майже  5%. При цьму, як 
зазначає експерт, основними драйверами 
економічної активності вітчизняних підпри-
ємств, можуть стати сектори  вітчизняної 

економіки з швидким обігом капіталу, як то 
оптова та роздрібна торгівля, фізичні обсяги 
якої за даними 11 місяців 2020 року мають 
тенденцію до зростання (майже 8% до відпо-
відного періоду 2019 року). Водночас, крити-
чна ситуація в економіці країни склалася з 
інвестиційною  активністю підприємств, що 
віддзеркалюється у зниженні показника  об-
сягу  капітальних інвестицій підприємств, 
який за 9 місяців 2020 року скоротився на  
35,4% у порівнянні з аналогічним періодом 
2019 року [2]. Відсутність притоку як зовні-
шніх так і внутрішніх інвестицій унеможлив-
лює зростання вітчизняного виробництва то-
варів із високою доданою вартістю та, як ре-
зультат, обмежує зростання економічного по-
тенціалу  української економіки в цілому. 

В той самий час, зазначимо, що на тлі по-
ширення в світі вакцинації та очікуванні по-
зитивних змін щодо відродження відкладено-
го попиту, за даними дослідження Державної 
Служби статистики [3] спостерігаються певні 
оптимістичні очікування щодо поліпшення 
ділового клімату в країні. Так, у І кварталі 
2021р. індикатор ділової впевненості в про-
мисловості підвищився порівняно з IV квар-
талом 2020р. на 0,5 в.п, рис.1[ 3] 

Очікуваний рівень загального індикатору 
ділового клімату в промисловості, за даними 
Держслужби статистики України, не змінився 
порівняно з ІV кварталом 2019 р., і становить 
мінус 0,1%, рис 2., але це все ж таки засвідчує 
негативну оцінку з боку підприємців можли-
востей щодо ведення бізнесу в Україні. 
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Рис. 1. Індикатор ділової впевненості в 

промисловості [3] 
 

 

Рис. 2. Індикатор ділового клімату в проми-
словості [3] 

Отже, виходячи з вищенаведеного, слід 
констатувати, що вітчизняні суб'єкти господа-
рювання стикаються з проблемою достеменної 
оцінки власних бізнес-можливостей, виходячи 
із синергетичного прояву дії як зовнішніх так і 
внутрішніх загроз, що робить тему досліджен-
ня досить актуальною. 

На наш погляд, розширюючи та уточнюю-
чи загальні підходи до оцінки бізнес- потенці-
алу сучасних підприємств, слід угрупувати 
наявні ресурсні компоненти, внутрішні мож-
ливості та здатність до їх ефективного викори-
стання з боку суб’єкту господарювання в про-
цесі операційної діяльності. Це, в свою чергу 
дає можливість розмежувати контент загаль-
ного ресурсного потенціалу підприємства  на 
окремі категорії: РСП (в розумінні ресурсної 
складової потенціалу) та загальних бізнес-
можливостей (ЗБМ). Такий підхід забезпечує 
поєднання сталої складової (визначення рівня 
сформованого РСП) та динамічної складової  
(характеристика структури  сформованого 
РСП, що визначає рівень спроможності підп-
риємства, щодо відповіді  на скорочення або 
зростання ділової активності). Якщо оцінці 
загального ресурсного потенціалу підприємст-

ва присвячено роботи багатьох вітчизняних та 
зарубіжних науковців [4-9], то підходи до ви-
значення та оцінки останньої складової потре-
бують подальшого розширення та уточнення.  

В дослідженні під загальними бізнес-
можливостями (ЗБМ) підприємства, в кон-
тексті оцінки визначення ділової спроможно-
сті підприємств, пропонується розуміти здат-
ність системи менеджменту підприємства 
ефективно використовувати виробничий по-
тенціал підприємства  для комерціалізації ре-
зультатів діяльності. Змістовна сутність цієї 
категорії полягає в оцінці наявності фінансо-
вих можливостей, які характеризуються фі-
нансовим станом підприємства, сформовано-
сті ефективної структури активів для ведення 
бізнесу у короткотерміновій перспективі  та 
рівнем відповідності організаційної структу-
ри підприємства обраному типу розвитку. 

Запропоноване тлумачення показника за-
гальних бізнес- можливостей підприємства 
(ЗБM) передбачає визначення підходів до йо-
го кількісної оцінки та інтерпретації. В роботі 
запропоновано ЗБМ характеризувати за рів-
нем їх сформованості, які можуть бути оці-
нені на підставі  інтегрального показника 
(ІБМ), що враховує вплив означених змістов-
них складових, різних за своєю значущістю 
та способом визначення. У формальному ви-
гляді цей показник може бути представлений 
наступним чином: 
  

 ІБМ=εФС+ φСВ,+ ωНД,+ ηОС  (1) 
 

де  ε,φ,ω,η- вагові коефіцієнти корегування значу-
щості.  

ФС- узагальнюючий  показник  фінансового стану 
на дату впровадження інноваційного проекту; 

 СВ- ступень, операційного важелю,що характе-
ризує структуру активів, яка склалася у попередньому 
періоді; 

 НД- внутрішня норма дохідності ( прибутковос-
ті), що характеризує ефективність використання акти-
вів підприємства; 

 ОС- узагальнюючий  показник   рівня відповід-
ності організаційної структури  підприємства певному 
типу інноваційних змін. 

Як то бачиться з наведеного рівняння, 
перші три складові ІБМ можуть бути визна-
чені досить однозначно у вартісному або від-
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носному вимірниках на підставі даних систе-
ми фінансового обліку  фінансової та статис-
тичної звітності підприємства. 

Так, першу компоненту інтегрального по-
казника ІБМ - (ФС), вважається доцільним 
оцінювати на підставі алгоритму, затвердже-
ного Положенням про порядок здійснення 
аналізу фінансового стану підприємств, що 
підлягають приватизації [10]. 

Друга складова, показник операційного 
важелю (СВ), за своєї суттю характеризує 
структуру витрат підприємства, що склалася 
на дату оцінки інноваційної спроможності у 
тому числі, тих витрат, які капіталізовані в 
активи, та оцінюється співвідношенням мар-
жинального доходу та прибутку підприємст-
ва. При цьому відомо, що маржинальний до-
хід визначається різницею чистого доходу та 
загальних змінних витрат підприємства, або 
як сума прибутку та постійних витрат підп-
риємства у попередньому періоді. Таким чи-
ном дані для розрахунку показника СВ мо-
жуть бути отримані на підставі певним обра-
зом організованої системи управлінського 
обліку.  На думку автора, для формування 
адекватної інформаційної бази для визначен-
ня запропонованих показників найбільш вда-
ло організувати систему управлінського облі-
ку  на підставі застосування розширеної сис-
теми Direct- Cost на підґрунті розмежування 
неструктурованих, в системі фінансового об-
ліку витрат, на змінну та постійну складову 
по відношенню до обсягу діяльності. Така 
побудова функції витрат, що визначає залеж-
ність між рівнем витрат та обсягом ділової 
активності підприємства,  може відбуватися 
на основі оцінки загального атрактору змін 
витрат  у короткотерміновій перспективі на 
релевантному проміжку зміни фактору ви-
трат. Для цього найбільш обґрунтованим є 
застосування бухгалтерського методу струк-
туризації витрат у фінансовому обліку, що 
має бути закладено під час формування зага-
льної облікової політики підприємства й пе-
редбачати відповідну розробку робочого 
плану рахунків  з аналітичним угрупуванням 
всіх видів витрат, включаючи витрати періо-
ду на постійні та змінні з одночасним відо-

браженням них за відповідними субрахунка-
ми аналітичного обліку. Суттєвим недоліком 
такого підходу є необхідність розробки від-
повідних бухгалтерських регістрів та перед-
бачення часу на обробку певних господарсь-
ких операцій в процесі їх реєстрації. Це не-
минуче веде до уповільнення та здорожчення 
процесу обробки даних, але дозволяє отрима-
ти більш точний результат в процесі спосте-
реження за рівнем витрат. Ще одним мето-
дом, який дозволяє більш точно розмежувати 
так звані «змішані» витрати підприємства є 
застосування методів математичної статисти-
ки (методи регресійного аналізу). Але при 
застосуванні такого підходу число спостере-
жень за рівнем витрат, яке залучається  до 
побудови функції витрат, має бути обґрунто-
ваним, а їх вартісна оцінка має бути співста-
вною. Саме останнє є суттєвим недоліком під 
час застосування цього методу, оскільки пе-
редбачає проведення ретельного трудоміст-
кого  аналізу зміни вартісної оцінки певної 
статті витрат на часовому проміжку з вилу-
ченням випадкової складової у зміні витрат. 

Найменш поширеною практикою у вітчи-
зняних дослідженнях є використання  методів 
визначення загального атрактору зміни фун-
кції витрат за допомогою методів «вищої-
нижчою» точок спостережень одночасно з 
методом візуального пристосування, які, на 
думку автора, мають низку переваг. Перед 
усім це простота застосування та можливість 
оперування з відносно невеликою кількістю 
спостережень ( наприклад. на основі даних 
про щомісячну зміну витрат та обсягу діяль-
ності  протягом останнього року досліджень), 
що безумовно призводить до здешевлення та  
пришвидшення процесу опрацювання даних, 
хоча слід відмітити дуже приблизний резуль-
тат такого розмежування витрат, та його за-
стосування в ході ретроспективного аналізу 
або короткотермінового планування. 

Зазначимо, що економічна доцільність 
включення показника ступеню операційного 
важелю (СВ) до загальної оцінки ІБМ обґру-
нтована тим, що він характеризує загальну 
політику формування ресурсної бази з боку 
системи топ- менеджменту підприємства. 
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Показник внутрішньої норми дохідності 
або прибутковості (НД), що визначає третю 
складову загального показника ІБМ, характе-
ризує ефективність поєднання ринкової та ви-
робничої складової на рівні системи операцій-
ного менеджменту  з метою досягнення визна-
ченого рівня основних стратегічних показни-
ків діяльності підприємства та характеризують 
можливості топ - менеджменту забезпечити 
ефективне управління капіталом власників. 
Розрахунок цього показника також базується 
на чітко визначених вартісних характеристи-
ках показників доходу та капіталу, які за ін-
формаційне джерело походження мають фі-
нансову звітність ( «Баланс» та «Звіт про фі-
нансові результати діяльності підприємства»). 

Остання складова інтегрального показника 
рівня бізнес можливостей (ІБМ), а саме узага-
льнюючий  показник  рівня відповідності ор-
ганізаційної структури підприємства іннова-
ційним потребам (ОС), має суттєві відмінності 
щодо порядку визначення та може бути сфор-
мований за результатами експертної оцінки в 
системі менеджменту підприємства. Зазначи-
мо, що ОС, за своєю суттю, є  інтегрованим 
показником, що  містить як кількісну так і які-
сну складову та ґрунтується на низці неодно-
рідних за проявом та змістом показників, що 
характеризують формування ефективної сис-
теми управління ресурсною складовою підп-
риємства. Труднощі в оцінці цієї складової 
перш за все полягають у необхідності ураху-
вання частини ресурсу підприємства, яка не 
може бути визнана активом у фінансовому об-
ліку та звітності підприємства, бо не може бу-
ти чітко достовірно оцінена у грошовому ви-
мірнику. До таких показників належить показ-
ник здатності колективу до роботи в команді, 
наявність досвіду за фахом,тощо. Інша части-
на показників передбачає тільки якісну скла-
дову в оцінці, як, наприклад, показник  доста-
тньої розгалуженості організаційної структури 
управління підприємством за кожним рівнем 
системи менеджменту, внесок кожного під-
розділу у досягнення  певних стратегічних по-
казників, тощо.  

Таким чином, для обґрунтованого фор-
мування інформаційної бази щодо оцінки бі-

знес-можливостей використання ресурсного 
потенціалу  має бути сформована площина 
гнучкої  інформаційної взаємодії між систе-
мами бухгалтерського обліку та менеджмен-
ту сучасного підприємства.  
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